

# 促创富 育匠心 筑生态 金融支持技能型社会建设的衢州方案

技能是强国之基、立业之本,技能型社会是“国家重视技能、社会崇尚技能、人人学习技能、人人拥有技能”的社会,更是推动经济高质量发展和建设共同富裕示范区的重要基础。近年来,为贯彻落实浙江省委、省政府关于加强“三支队伍”建设决策部署和开展省域技能型社会建设的相关要求,浙江金融监管局联合人社部门印发《关于金融服务省域技能型社会建设的通知》,聚焦技能培育、技能创富、技能生态三大体系建设,指导金融机构探索形成“全主体对接、全周期覆盖、全需求响应”的技能人才综合金融服务体系,有效支持技能共富。

衢州金融监管分局着眼于专业技能的金融价值转化,围绕技能人才增收致富、创业发展和技能生态培育,组织辖内金融机构聚焦技能人才、企业的资金难题,提供全方位、多领域、全周期的金融方案,让技能共富的春风吹向高水平技能型社会建设。截至三季度末,衢州的银行机构共发放技能共富贷69.56亿元、2.60万户。

通讯员 林锦锈 周宇璐 本报记者 郑谦



中国工商银行龙游支行客户经理走访了解非遗文创产品的设计销售情况。陈凤凤 摄



开化农商银行客户经理上门对企业开展资质评估。金国军 摄

## 从“技”到“信”的转换 金融破解技能增收密码

随着中药茶饮、八段锦等的“出圈”,养生越来越成为人们关注的热点话题,养生会所里沁润的艾草香和舒缓的琴音也俨然成了远离喧嚣的隐秘港湾。高级美容师饶丽芬在龙游县经营一家养生会所,由于临时接到一笔大单,她手头流动资金吃紧,急需用款15万元。一开始,饶丽芬想着现在网贷非常方便,于是试着申请了网贷,“申请的额度并不能够满足我的需求,利率更是高得吓人。”饶丽芬顿时陷入为难境地。

经身边朋友的推荐,饶丽芬来到龙游农商银行咨询。银行客户经理通过实地调查,了解到她拥有“高级美容师”的人才证书后,当天即为其发放了15万元“技能共富人才贷”,解决了她的燃眉之急。“没想到证书能够用来贷款,这可真是帮了我的大忙!”资金到账后,饶丽芬笑着说。

“‘技能共富贷’系列贷款主要用于生产经营、职业技能培训、日常周转等领域,最高授信金额可达1000万元,利率按最低LPR执行,为满足条件的企业、个人提供方便快捷的放款服务。”龙游农商银行客户经理表示。

锚定技能人才金融资本获取困难、缺乏风险分担机制、用款需求急等特点,衢州金融监管分局指导金融机构制定特色金融服务方案,为技能人才生

产生活保驾护航。民泰银行衢州分行清单式管理“共富匠心贷”产品,针对衢州工匠类清单、创业担保清单开展走访摸排,跟踪金融服务需求情况以及收集有关建议要求,保障金融资源的精准触达。人保财险衢州分公司推出“技能共富保”,为技能人才提供涵盖家庭财产保险、健康保险的风险保障,扩大风险承担辐射范围。衢江农商银行开通“技能共富贷”专项贷款审批通道,做好贷款受理、审核发放、贷后跟踪,确保专项贷款全流程安全高效。

## 从“工”到“匠”的蜕变 金融支撑技能人才发展

“用手里的专业证书也能贷到款,这下市政订单的垫付资金有着落了!”拿着30万元贷款到账凭证,开化向上文化传播有限公司相关负责人汪月梅难掩激动。

该公司是由汪月梅与朱勤丰夫妇于2014年创办的小微企业,深耕于广告设计、市场营销策划与网络技术开发等领域。十多年来,夫妻俩始终将“技术开发”与“专业精进”作为企业发展核心,不仅练就了洞察市场趋势的敏锐眼光,更组建起了一支兼具创意与执行力的核心团队。凭借精湛的技术服务,该公司逐渐打响了招牌,承接了多项市政订单,却因需要垫付资金面临周转困难。

了解到企业困境后,开化农商银行主动推荐

了“技能共富贷”产品。这款专为推动技能型社会建设设计的信贷产品,依据技能等级、荣誉称号或企业吸纳技能人才情况确定贷款额度与利率优惠。凭借自身的专业技能优势,汪月梅顺利获批了30万元贷款,为企业资金周转注入强心剂,将专业技能的“软实力”转化成了企业发展的“硬本领”。

为加强对技能人才创新创业的金融支持,在衢州金融监管分局指导下,当地银行机构主动与市人社局、市总工会等部门对接,通过政银合作加强政策协同,为不同类型技能人才提供差异化金融服务支持。如泰隆银行衢州分行深耕农村市场,结合“农创客”业务对接乡村技能人才,激发新型农业经营主体创业热情;民泰银行衢州分行在“共富匠心贷”下开发二类产品“衢州职创贷”,对工匠类的工会职工开展针对性金融服务;常山农商银行则对常山技工学校毕业的技能型人才,在最终确定利率基础上采取优惠10个BP的利率政策。

## 从“业”到“态”的延伸 金融绘制技能共富蓝图

在龙游县溪口镇的一间工坊里,几位工匠师傅正带着徒弟们赶制一批竹编茶具。纤细的竹丝在他们指间翻飞,渐渐编织成精美的“凤凰呈祥”图案。“这批订单要发往杭州的高端茶舍,客户点名要我们的传统畲族纹样。”企业负责人邹霞的语气中透着自豪。

曾经,这份非遗老手艺困在了“三无”的窘境里。无抵押物,作坊最值钱的是手艺;流水不足,成名初期几乎没有销量;无扩张力,竹编研学、创客社群、文旅体验、项目合作没有资金支持。“机器编的篮子便宜一半,谁还买手编的?”邹霞的困境道出万千非遗小微的痛点。

转机始于今年,工商银行龙游支行启动“特色产业贷款帮扶计划”,客户经理翻越十八弯山路走进了作坊。在了解到工坊的经营难题后,工商银行为其提供了“看传承、看匠心、看潜力”的金融破局之策:将非遗证书折算成100万元无形资产,用多年销售无投诉记录作为信用背书,并结合自媒体自然流量等数据资产,为工坊发放百万元信用贷款。

现如今,依托龙游“浙西大竹海”的40万亩竹林资源,工坊联合清华美院等机构设计开发文创产品,如亚运手礼“竹韵茶叶罐”、“竹编龙灯”、“筷乐一杯纸”等,产品多达2600余款。千年非遗遇上现代金融,编织出了产业振兴的美妙。

在衢州,金融支持构建“以技立业”的技能生态体系的种子正不断生根发芽。多家银行机构创新推出“技能共富产业贷”,为从事制造业、生活类产业、特色养殖生活类产业、旅游产业,以及电商、快递等新业态产业的个人或企业提供资金支持,以金融杠杆撬动技能共富新支点,推动技能人才创业增收,营造尊重技能、崇尚技能、用技能换取美好生活的社会氛围。

# 金融为海岛外贸添劲赋能



稠州银行舟山分行推出“应收账款池融资”,破解外贸出口企业融资难题。



交通银行舟山分行与客户座谈交流,量身定制服务方案。



中国银行舟山市分行营业部跨境服务专区。

水产行业特色金融产品,满足行业不同需求。

“应收账款池融资”是稠州银行舟山分行在外贸金融领域的重要突破。该产品将外贸企业零散的多笔应收账款集合起来,形成一个应收账款池,按池内余额为企业提供一定比例的短期融资便利,以应收账款回款作为还款保障,极大缓解外贸出口企业的融资难题。在这种融资模式下,银行协助企业将分散的应收账款整体入“池”,企业的池内资产可随新订单产生持续滚动增补,实现“随借随还”。与此同时,“应收账款池融资”期限匹配规则不再要求单笔融资与单笔账款一一对应,企业可基于资金周转需求灵活选择融资期限,有效缓解因账期不一导致的还款压力,降低流动性风险。稠州银行舟山分行已实现首笔出口应收账款池融资业务的落地,提款金额为200万元人民币。有了“应收账款池融资”授信额度支持,该企业解决了资金缺口,保障了货款的及时交付。

此外,泰隆银行舟山分行立足小微企业服务经验,创新推出“水产产业链金融方案”,依托行业协会信用背书,结合企业订单、仓单质押等模式,降低融资门槛,通过供应链金融平台实现“快捷放款”,提升资金周转效率。浙商银行舟山分行积极响应政策号召,以海洋经济为依托,推出了面向水产加工出口企业的应收账款融资产品。

舟山金融监管分局相关负责人表示,接下来将持续推动辖内银行加强对舟山特色外贸领域金融服务制度、规则、标准的研究,在授信方案和融资产品等方面推进业务创新,丰富产品体系,优化融资模式。

## 跨境贸易便利化改革 助企“轻装上阵”

“现在跨境汇款就像‘点外卖’一样方便!”舟山某

油气加工企业财务人员指着电脑屏幕上的银行系统感叹。他所在的企业刚刚通过中国银行“跨境汇款直通车”完成一笔燃料油贸易结算,资金到账时间从原来的数小时缩短至“秒级”。

自获批跨境贸易高水平开放试点权限以来,中国银行舟山市分行发力跨境贸易高水平开放试点业务,为优质企业办理日常项目业务超10000笔、金额近130亿美元。该分行针对油气企业的“痛点”,量身定制了数字化解决方案,让企业足不出户就能完成跨境结算。

在舟山港综合保税区,一艘外籍油轮正在接受燃料油加注。“以前办理外汇业务,我们企业要准备大量纸质材料,现在通过试点政策,不仅手续简化了,资金周转效率也大幅提升。”原来,中国银行舟山市分行将这家企业纳入跨境贸易高水平优质企业,向其推介“中银跨境汇款直通车”产品,还运用数字化创新产品帮助企业实现汇款全流程线上自动处理,极大满足了油气企业“无接触”秒级入账服务需求,打通“最后一公里”。

嵊泗县是国内外海轮进出长江口的必经之地,集“黄金海岸”和“黄金水道”的区位优势于一体。自浙江自贸试验区舟山片区挂牌以来,嵊泗作为舟山离岛片区的重要组成部分,近年来重点发展油品等大宗商品储存、中转、贸易产业,吸引了诸多企业落地发展。

嵊泗县某油品公司负责人对当地外汇服务的变化深有感触:“过去办理账户开立和企业名录登记申请要往返多次,现在一次就能搞定。”中国银行舟山嵊泗支行相关负责人表示,该支行已成功落地当地首笔贸易外汇收支企业名录登记业务,让离岛企业享受到“家门口”的金融服务。

## 政银联动搭台 护航企业出海拓市

今年9月25日,中国银行舟山市分行与舟山市委统战部、舟山市侨联、舟山市商务局共同举办“同舟侨韵、东海问道”活动。在省委统战部、省侨联的见证下,活动邀约了80余家舟山本地重点企业代表,以及来自省市区县三级政府相关负责人近百人出席。活动聚焦舟企出海拓市,旨在整合各方资源,以“同舟共济、务实创新、勇立潮头”的舟山精神为引领,为舟山企业进军国际市场搭建坚实桥梁。

活动现场,为促进舟山企业做大做强,中国银行舟山市分行与舟山市归国华侨联合会、舟山市商务局共同签订了《助力舟企出海战略合作协议》,旨在发挥各自优势,构建信贷融资支持机制、政银有机服务机制等,为舟山“走出去”企业营造良好发展环境,激发经济活力。

在舟山金融监管分局的号召下,当地各家银行发挥客户资源优势,积极参与外贸企业的招商引资和服务对接活动,及时了解回应并满足金融服务诉求,深入做好企业经营动态把握、需求对接、融资服务和后续跟进,帮助重点项目加快实施落地。

## 聚焦特色产品创新 破解企业融资难题

水产加工是舟山另一个支柱产业之一,但受限于行业特性,水产企业普遍面临出口订单碎片化、应收账款账期离散、资金回笼与生产采购周期错配等资金难题。传统单笔融资模式手续烦琐、融资成本高,难以匹配企业灵活用款需求,一定程度上限制了水产企业的“接单”能力。在舟山金融监管分局的指导下,当地多家银行持续创新优化